

# ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ГРАНТУ



Один из пяти победителей конкурса специальных грантов, направленного на развитие детского творчества и спорта, организованного в прошлом году обществом «Газпром добыча Надыма», реализовал свой увлекательный проект. Предприятие не только знакомится с отчётами о проделанной победителями гранта работе и расходовании выделенных компанией средств, но и стремится «держать на карандаше» сам процесс осуществления проектов. Мы встретились с участниками историко-краеведческой экспедиции до и после запланированного путешествия в национальное село Нори

Их было 10 человек. Они летали на вертолёте, жили в семье коми-зырян, исследовали окрестности села Нори. Они – это искатели приключений, отправившиеся в экспедицию «Загадка села Нори» с 23 по 27 июня

«Путешествие по реке Надым» – такое название авторский коллектив Музея истории и археологии присвоил своему проекту, ставшему одним из призовых. Сумма финансирования проекта – около 200 тысяч рублей. Аудитория – учащиеся 6-8 классов. Цели – развитие творческого мышления в области исторического краеведения и созидательных способностей в ходе мастер-классов. Особая роль отводится знакомству подростков с национальной культурой, бытом и фольклором коми-зырян, посещению исторических памятных мест.

## ПРЕДВКУШЕНИЕ И ПРОГНОЗЫ

– Пласт работы с таким организационным подходом осуществляется в Надыме впервые, хотя, на мой взгляд, он самый простой, – поделилась Н. В. Гриценко, старший научный сотрудник МУК «Музей истории и археологии г. Надыма». – Почему раньше не искали лёгких путей, я не знаю. Упор делается не столько на туризм, сколько на краеведение. Наш проект начался с того, что мы захотели максимально вглубь копнуть историческую подноготную нашего края, узнать как можно больше о наших корнях, о прошлом. Надымчане мало знают географию своего края. Здесь же мы на каждом занятии делаем маленькое открытие. Когда возник наш город? Не в 1972 году, а в 1949. Почему посёлок 107 км имеет такое название? К километру никакого отношения не имеет. Это был 107 ой лагерный пункт и т.д. Мы предлагаем совершенно новую форму работы в плане знакомства с территорией и с историей нашего края. В качестве организатора экспедиции я выступаю впервые, хотя сама каждый год отправляюсь в подобные путешествия. В подобранный команде ребят

у меня есть единомышленники, которые меня поддержат, и которым, я уверена, будет безумно интересно.

География экспедиции обширна, впрочем, как и насыщенная программа. В планах пешие прогулки на бывшую звероферму и природный объект Крутой яр, лодочные экскурсии в Ясале, что в 50 х годах был хозяйственным центром, в бывший рыболовный стан на реке Большой Ярудей – Красивый мыс и в место основания села – Старые Нори, что в 5 км севернее современного. Дети посетят местный музей, станут зрителями концерта сельчан и показа мод с национальным колоритом. Для подростков будет организован ряд мастер-классов. Погружение в новую культурную среду обещает немало открытий.

– От этой поездки мы ожидаем узнать много нового и познавательного о нашем округе, об истории земли, – признаётся Борис Деев, ученик 7 класса школы №4. – Я очень люблю путешествовать, это обогащает внутренний мир.

– Я бы хотела узнать больше об истории нашего края, жду с нетерпением, – делится Алёна Суремко, ученица 7 класса школы №2. – На вертолёте летаем, песни у костра под гитару будем петь, запечённую картошку будем готовить, в походы ходить. Очень интересно пообщаться с местными норинскими жителями, узнать их культуру, молодёжную жизнь.

## Впечатления и эмоции

5 увлекательных экспедиционных дней в Нори пролетели незаметно. Поездка превзошла все ожидания любознательных школьников. Подростки хвастают уловом, показывают фотографии и самодельные куклы. Впечатлений масса. Восторженные путешественники наперебой ими делятся.

– Всё это можно описать одним словом – «супер», – восхищается Анатолий Анисимов, учащийся 7 класса школы № 1. – Мы ловили рыбу, ходили на геодезическую вышку, плавали на лодках. Настоящее приключение.

Очень дружелюбные люди, советую всем туда съездить.

– Весело, здорово, познавательно. Очень мне всё понравилось, – радуется Анастасия Русанова, ученица 7 класса школы № 5. – Мы побывали в красивых, загадочных, уникальных местах, как настоящие исследователи.

– Я всегда мечтала работать с детьми в историко-краеведческом направлении, на конкретном месте изучать историю территории, – рассказывает Надежда Викторовна Гриценко. – Меня очень порадовало, что у детей четко отложились все маршруты, все исторические точки, на которых мы побывали. Мы в комплексе изучили эти окрестности. У нас сложилась команда мужественных исследователей Севера. В целом, наш проект очень сложный – это планомерная работа на целый год с практическими занятиями, мастер-классами, с изучением карты. Мы не просто отдыхали, мы постоянно работали.

## Перспективы и планы

По приезду из Нори совместно с наставниками юные путешественники взяли за создание интерактивной карты реки Надым в программе Power Point. На ней будут нанесены исторические места со справочной информацией. Карту собираются записать на диски и распространить по школам. Кроме того, в декабре планируются проведение брейн-ринга и выставки поделок школьников, изготовленных в ходе мастер-классов, которые идут в музее уже с марта. Всё это и будет своего рода отчётом об освоении выделенных денежных средств в рамках грантового конкурса. На презентацию обещают пригласить представителей общества «Газпром добыча Надым», преподавателей географии, истории и сотрудников краеведческих организаций.

## Кстати,

конкурс специальных грантов, объявленный обществом «Газпром добыча Надым» в 2013 году, проходил в рамках реализации

программы «Газпром – детям» на территории производственной деятельности компании – в Надымском и Ямальском районах ЯНАО. Рассмотрению подлежали проекты, направленные на развитие детского творчества и спорта. Принять участие и претендовать на финансирование своего проекта на сумму до 300 тысяч рублей мог любой авторский коллектив. Всего на конкурс поступило 20 заявок. В Надымском районе лучшими и достойными претворения в жизнь признано 5 работ. Победителям предстоит реализовать свой проект в течение 2014 года и предоставить подробный публичный отчёт.

Победителей определяла конкурсная комиссия, возглавляемая С.Н. Меньшиковым, генеральным директором ООО «Газпром добыча Надым». В Надымском районе победителями стали следующие проекты:

- «Надымский «Street Workout» с целью привлечения подростков к здоровому образу жизни; предусматривает установку в надымских дворах 4 спортивно-атлетических комплексов для занятий «Street Workout». Клуб семейного общения «Берегиня».

- «Туристскими тропами Ямала» – направлен на развитие спортивного туризма на территории Надымского района. Клуб «Северные широты».

- Серия мастер-классов для детей по изготовлению поделок из подручных средств, с последующей выставкой работ. Музей «Дом природы».

- «Ямальский колорит – в подарок району» – подразумевает облагораживание архитектурно-строительного облика города и района силами подростков с помощью граффити. Молодёжная студия «Андеграунд-дизайн».

- «Путешествие по реке Надым» – заключается в создании детьми интерактивной карты реки Надым, с целью изучения исторических памятников и мест, включая путешествие в национальное село. «Музей истории и археологии г. Надыма».

Мария ГАЛЛЯМОВА,  
Фото участников экспедиции